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„Jako farmaceut vnímám lékárnu jako plnohodnotné zdravotnické zařízení s velkým
potenciálem nabídnout pacientům široké spektrum zdravotních služeb. Lékárníci mají
nejen potřebné vzdělání, ale také důvěru veřejnosti, aby mohli sehrát významnější roli v
prevenci, edukaci i v rámci samoléčby. Navíc jsou lékárny, zejména ve městech, asi tím
nejdostupnějším zdravotnickým zařízením,“ uvedl na semináři poslanec Petr Fifka.

Lékárníci jako spojka mezi pacientem a systémem
Seminář se zaměřil především na možnosti rozšíření kompetencí lékárníků a na větší zapojení
lékáren do systému primární zdravotní péče.

„Český systém primární péče bohužel míří k nárazu do zdi. Zlepšení by po vzoru západních zemí
mohlo přinést větší zapojení lékárníků, kteří mají potřebné kompetence i vysokoškolské vzdělání.
Stát se však musí k problémům postavit čelem a odbourat hlavní bariéry, které řešení brání,“ uvedla
ředitelka think tanku Ministr zdraví Kateřina Hellebrandová s tím, že Češi a Češky jsou změnám
otevřeni.

„Průzkum našeho think tanku potvrdil, že by většina Čechů rozšíření kompetencí lékárníků uvítala,
zejména kvůli jejich lepší dostupnosti a kratší čekací době. Velmi pozitivně by například vnímali
možnost výdeje léků na předpis bez receptu pro chronicky nemocné pacienty. Detailní výsledky
šetření zveřejníme v následujících týdnech,“ nastínila Hellebrandová.

Síťové lékárny s potenciálem rozšířené péče
Důležitou roli v transformaci hrají i síťové lékárny. Díky standardizovaným postupům a odbornému
zázemí mohou rychle implementovat nové typy služeb, jako je očkování, screeningové programy
nebo poradenství v oblasti chronických onemocnění.

„Moderní lékárny hrají čím dál důležitější roli nejen v oblasti výdeje léčiv, ale také v poskytování
poradenských a preventivních služeb. Vzhledem k jejich výborné dostupnosti po celé České republice
mají potenciál stát se nedílnou součástí primární zdravotní péče. Pokud chceme lékárenství posouvat
kupředu, je důležité hledat cesty, jak legislativně i systémově podpořit další rozvoj lékárenských
služeb,“ uvedla Irena Storová z Asociace provozovatelů lékárenských sítí.

Lékárna jako dobře dostupné zdravotnické zařízení
„Lékárny jsou velmi dobře dostupná zdravotnická zařízení a v případě menších zdravotních obtíží
jsou pro pacienty nejčastěji těmi prvními, která navštíví a využijí jejich péči. Stávající systém
zdravotnictví však plně nevyužívá možnosti a znalosti farmaceutů, zejména v oblasti jejich zapojení
do preventivních a screeningových programů nebo hodnocení lékových problémů. Česká lékárnická
komora pro své členy připravuje ve spolupráci s odbornými společnostmi celou řadu vzdělávacích
akcí, díky nimž se spektrum odborných činností v lékárnách rozšiřuje. Bez rozšíření kompetencí
farmaceutů je však systém zdravotnictví nedokáže plně využít,“ dodává Aleš Krebs, prezident České
lékárnické komory.

Veřejnost chce změny. Lékárníci mají důvěru
Rostoucí ochota veřejnosti podpořit samoléčbu a zapojit lékárníky a farmaceutické asistenty do
širších zdravotních služeb potvrzují i aktuální data průzkumu „Samoléčba 2025“, realizovaného



agenturou Ipsos.
„Posílením role lékárníků a integrací lékáren do primární péče můžeme zvýšit zdravotní gramotnost
obyvatel, podpořit samoléčbu a přispět k vytvoření udržitelného systému zdravotní péče pro
budoucnost,“ uzavřel Tomáš Sedláček ze Sdružení výrobců volně prodejných léčivých přípravků.
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